

台北植物園志工服務及解說活動報導

活動日期—103年4月

四月份主題 - 文學植物

本月 4/6 第一次服勤，和煦的陽光讓一早的植物園就充滿人氣！有的晨跑、有的打拳、更有賞鳥、賞花的，植物園真不愧是台北市民的後花園！這個月的活動在荷花池畔展開，荷花正以生氣盎然之姿迎賓！池畔的棚架上，紫藤花和也稱迎春花的雲南黃馨分別綻放著，宣告春天已到來！

4/20 第二次服勤，一早天空雲氣籠罩，想必是陰雨天！果真導覽活動開始不久，就飄著細雨，接著愈下愈大，帶隊老師們帶著遊客開始四處避雨；荷花池邊的涼亭，就連植物園區外南海學園前的涼亭，也被充分利用了！倒是荷花池裡的紅冠水雞、小白鷺、夜鷺不畏雨勢，開心悠遊其中！荷花更是爭相綻放！

今天值勤的老師：

4/6

場次	遊客人數	分隊	值勤老師	天氣
早上	70	4	清泉、煥光、趙政、福和、文俊、南海、素芳、金敏、維英、月明、永芳、素華、麗英、麗華、傅玲、旺旺、國明、淑華、游老師。	晴轉多雲
下午	45	4	丁老師、福和、文俊、素芳、金敏、維英、月明、永芳、素華、麗英、麗華、旺旺、國明、游老師、家蔚。	陰

4/20

場次	遊客人數	分隊	值勤老師	天氣
早上	57	4	煥光、游老師、福和、文俊、月明、美香、南海、素芳、金敏、富旺、永芳、蔡蔡、秀珍、素華、仰恩、芳昌。	陰雨
下午	36	4	游老師、福和、文俊、月明、美香、素芳、金敏、富旺、永芳、蔡蔡、秀珍、素華、仰恩、芳昌、柏園、家蔚。	陰

帶隊老師：

4/6

場次	神農隊1	神農隊2	自然隊1	自然隊2	哆啦A夢小叮噹隊
早上	清泉+維英	文俊	國明	游老師	金敏
下午	國明+月明	游老師	文俊		金敏+家蔚

4/20

場次	神農隊1	自然隊1	自然隊2	哆啦A夢小叮噹隊	
早上	文俊	福和	游老師	金敏	
下午	柏園	游老師		金敏	

一. 開場

金銀花與本月主題關係密切！本月第一次服勤，旺旺老師特別抽空出席，帶著大家唸童詩-金銀花，並表演動作，大家開心的跟著比劃。第二次服勤，則由素華接手帶動金銀花，全

台北植物園志工服務及解說活動報導

場大大小小老老少少，全動了起來。第一組值勤免不了要喊喊通關密語，大家還記得第一組的通關密語嗎？——對了！”植物園，我愛你！我愛你，植物園！”接著金老師開場介紹這個月的主題-文學植物。你知道植物為什麼會與文學扯上關係呢？—自古文人墨客多愁善感，所以會藉著熟悉的山川景物和身邊的動植物，抒發心中的情感，或表達故事中的意境。

所以無論是詩經、楚辭、唐詩、宋詞乃至元曲和明清的神話小說，都提到了許多的植物！

經過這次的介紹，相信以後再翻到這些經典名著必定感受良多喲！

二. 駐站一

活動二 進入中國文學世界	4/6	4/20
	早上：淑華+福和老師 下午：丁老師+維英	早上：芳昌+仰恩老師 下午：月明+福和
活動三 追根究柢		

這一站老師們利用荷花池旁，史博館牆邊的看板介紹中國歷代文學。老師們講述著華佗為關公刮骨療傷的故事；荳蔻年華成語的由來；韓愈「山石」遊記中之梔子等等。

丁老師告訴遊客，人們常有個毛病：「見青就是藥，不過時常吃不對。吃好顧肝，吃壞顧山！」（台語）。嚴肅的文學在丁老師風趣的解說下，遊客高興的直說不虛此行。另有飽讀文學作品的老師在此站介紹得渾然忘我、欲罷不能！哈哈！這可急得帶隊的游老師，趕忙出聲喊「卡」！

淑華老師則帶著遊客逛文學植物區，走到苦竹前，提及竹籬茅舍，引著小朋友一起唱起「我的家」，這首歌不知大家還記得嗎？—「看！那邊綠樹青山風景真如畫，一彎流水幾枝野花圍著竹籬笆。籬笆裡，矮茅屋，就是我的家！」這一幅田園悠然自得的景象，是不是你我所嚮往的？

至於苦竹？是筍子吃起來有苦味嗎？為什麼大家很陌生？不錯！苦竹筍吃起來有苦味，不宜食用。但是因為葉片下垂，姿態優美，古代常栽植成列為綠籬。但在台灣常種可防宵小入侵的刺竹而非苦竹。

三. 駐站二

活動四 吟詩作對	4/6	4/20
	早上：麗華+永芳+傅玲老師 下午：麗華+永芳老師	早上：美香+秀珍老師 下午：永芳+蔡蔡老師

荷花池旁的棚架小徑，是遊客通行的重要通道。架上種了七種攀藤植物，依序為迎春花、使君子、金銀花、凌霄花、多花薔薇、紫藤、茉莉。迎春花（雲南黃馨）名符其實的則搶先在初春開花，現只剩幾朵黃花撐場，而紫藤在四月前開始綻放，現已結實纍纍。最捧場的是多花薔薇，開著白色小花在4/20達到盛況！老師們在棚下來回的解說，也為遊客述說著金銀花與使君子植物名稱的由來。使君子乾燥的果實可是小兒驅蟲藥，至於金銀花乾燥的花蕾與初開的花瓣是2003年SARS發生期間的抗病毒明星植物唷！茉莉花在印度是佛教的吉祥花！我們會用茉莉花苞製成香味撲鼻的花茶。麗華老師更在花棚下引導遊客觀察花的形態、顏色、香味現場創作新詩！

四. 駐站三

活動五 文學植物賓果	4/6	4/20
	早上：麗英+趙政老師 下午：麗英+福和老師	早上：永芳+蔡蔡老師 下午：美香+秀珍老師

這站是Bingo遊戲，也是最熱鬧的駐站！無論是老師出題讓遊客搶答，還是遊客抽籤回答問題，

台北植物園志工服務及解說活動報導

大家踴躍參與，熱鬧滾滾！題目不難，只要專心，一定會回答！植物園的志工老師們總是千方百計的想辦法，希望能吸引大家來植物園逛逛兼學習。終身學習是應有的態度呀！

七. 帶隊老師：

國明老師用台語唸著圓丫花不知醜，大紅花醜不知！你們可知道大紅花是朱槿嗎？小朋友喜歡吸食朱槿花蜜，它花蜜是在花瓣與萼片之間。金銀花在台灣普遍受人們喜愛，但是它在美國生長快速成為入侵種植物唷！中國古代對墳前種的樹有很嚴格的規定，天子墳前可種24呎高的松樹、諸侯可種長到12呎的柏樹、大夫階級則種高8呎的欒樹、士階級只能種高4呎的槐樹至於平民百姓墳前只能種柳樹喔！

文俊老師介紹大陸可養柞蠶取蠶絲的槲樹與台灣養蠶的桑樹大異其趣！柞蠶絲可是比桑蠶絲更堅韌。

金老師是孩子王，他有一大群的小粉絲，小朋友總愛黏著他。這個月他帶著小朋友用蘭花草的曲調唱王維的山居秋暝，又在茉莉花架下唱茉莉花！

八. 分享與感謝

1. 謝謝老師們帶來各式各樣的食材，也謝謝今天的「廚娘」月明老師。我們月明老師平常是不下廚！這個月大家能嚐到月明老師的手藝，可是很難得唷！謝謝月明老師
2. 謝謝這個月的學習單負責人金敏老師與素華老師，謝謝囉！
3. 謝謝照片提供者南海、金敏、旺旺、文俊、素華與素芳老師，謝謝了！

台北植物園假期解說值勤花絮照片紀錄

開場



4/6 上午服務團隊

4/6 下午服務團隊

台北植物園志工服務及解說活動報導



4/20 上午服務團隊

4/20 下午服務團隊



旺旺帶動唱—金銀花

團康達人—旺旺老師



第一組的好朋友-

換素華老師帶動唱囉！



你來說一說，這個月的 主題是什麼？

每次煥光老師都是最早到圓環等遊客光臨

台北植物園志工服務及解說活動報導



看看去年十二月種下的筆筒樹胞子發芽囉

分完隊大家出發了

駐站第1站—活動二進入中國文學世界與活動三追根究底



牆上的資料是最好的解說教材

淑華老師帶著自製教材和殼斗科大手帕輔助解說



經驗老到的丁老師總能吸引遊客專注

一流的解說員，一流的遊客

台北植物園志工服務及解說活動報導



嘆！賢伉儷倆可是撈過界？在南海學園駐站！

這可是烏頭的根有毒喲



突如其来的大雨讓大家躲進詩情畫意的涼亭！

華山松的毬果有著大大的種子

駐站第2站—活動四吟詩作對



美麗的站長

站長沿著荷花池畔的長廊解說



盛開中的多花薔薇

移動式駐站轉移陣地進入荷花池畔涼亭

台北植物園志工服務及解說活動報導



永芳與蔡蔡老師仔細的解說



在這！在這！我找到果實了！



專心的哆啦A夢隊



池中嬌客是大家的焦點，別忽略了頭頂上的貴客

駐站第3站—活動五文學植物賓果



注意！出題囉！答對有獎。



選我！選我！



抽籤玩遊戲！



以客為尊，大家坐著搶答！

台北植物園志工服務及解說活動報導



大家拍拍屁股坐下來

是我！是我先舉手的！

帶隊老師



國明老師博學是老師中的老師喲；

快樂學習哆啦A夢隊！



帶隊的丁老師進第一站權充站長開始解說！

第一組不可缺少的靈魂人物！



幾年來文俊老師已有一票粉絲遊客！

小朱老師今天也是孩子王！

台北植物園志工服務及解說活動報導



植物園每個月至少都要報到一次！？

柏園老師也是考不倒的資深志工喔！



大家別忘了蓋章！

金老師的魔力~總能讓小朋友圍繞身邊

中午用膳記要



ㄟ！大家還沒到齊怎可偷吃？

素華老師的手作吐司健康衛生又好吃喲！



金老？金老？怎不見了！

豐盛的午餐！還有一大鍋雜糧稀飯！喔依稀喽

台北植物園志工服務及解說活動報導



要開飯囉！



開動囉！

ps. 感謝素華老師撰寫精彩生動文章，謝謝老師們提供寶貴建議與斧正。

感謝月明、小朱、仰恩等老師提供詳實的隨隊紀錄，

感謝文俊、金敏、南海老師提供活動相片，旺旺老師傳遞本組最迅速資訊，

更感謝每一位犧牲假日休息參與服勤的伙伴，以及最捧場的來賓朋友們，

第1組有您真好！∞

謝謝觀賞，敬請指教。